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сформованості професійних і загальних компетентностей до запланованих 

результатів навчання (у відсотках). При цьому використовуються 

стандартизовані узагальнені критерії оцінювання знань здобувачів вищої 

освіти. 
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МЕДИКО-БІОЛОГІЧНІ ТА СОЦІАЛЬНІ ЦІННОСТІ ЗДОРОВ’Я 

ЛЮДИНИ 

 

Людина при взаємодії з навколишнім середовищем реагує 

індивідуально за допомогою фізіологічних реакцій. 

У силу загальних соматичних властивостей фізіологічного 

пристосування організм може адаптуватися або виробити імунітет до 

найрізноманітніших зовнішніх факторів. Усі люди здатні проявляти 

необхідну пластичність реакцій у відповідь на зміни зовнішніх умов [1]. 

Адаптація допомагає підтримувати стійким внутрішнє середовище 

організму, коли параметри деяких факторів нав-колишнього середовища 

виходять за межі оптимальних. 
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Адаптація залежить від сили дії факторів навколишнього середовища 

та індивідуальної реактивності організму. Критерієм ступеня адаптації є 

збереження гомеостазу незалежно від тривалості дії фактора, до якого 

сформувалася адаптація. В умовах захворювання наступає компенсація, під 

якою треба розуміти боротьбу організму за гомеостаз, коли включаються 

додаткові захисні механізми, які протидіють виникненню і прогресуванню 

патологічного процесу. Якщо надходить сигнали про велику небезпеку і 

включених механізмів не вистачає, виникає картина стресових захворювань, 

характерних для нашої цивілізації. 

Індивідуальне пристосування до нових умов існування відбувається за 

рахунок зміни обміну речовин (метаболізму), збереження сталості 

внутрішнього середовища організму (гомеостазу); імунітету, тобто 

несприйнятливість організму до інфекційних та неінфекційних агентів і 

речовин, які потрапляють в організм ззовні чи утворюються в організмі під 

впливом тих чи інших чинників; регенерації, тобто відновлення структури 

ушкоджених органів чи тканин організму (загоювання ран і т. ін.); 

адаптивних безумовних та умовно-рефлекторних реакцій (адаптивна 

поведінка). 

В організмі людини утворюється динамічний стереотип зі збереженням 

гомеостазу здорової людини, який виробився у процесі еволюційного 

розвитку в умовах навколишнього середовища [2]. Здоров’я людини, 

забезпечення її гомеостазу може зберігатися і при деяких змінах параметрів, 

факторів навколишнього середовища. Такий вплив викликає в організмі 

людини відповідні біологічні зміни, але завдяки процесам адаптації 

(пристосування) у здорової людини фактори навколишнього середовища до 

певних меж дозволяють зберігати здоров’я. 

До того часу, доки організм спроможний за допомогою адаптаційних 

механізмів та реакцій забезпечити стабільність внутрішнього середовища при 

зміні зовнішнього середовища, він знаходиться у стані, який можна оцінити 

як здоров’я. Якщо ж організм потрапляє в умови, коли інтенсивність впливу 

факторів зовнішнього середовища переважає можливості його адаптації, 

наступає стан, протилежний здоров’ю, тобто хвороба, патологія. 

Протягом багатовікової історії людства на різних етапах розвитку 

суспільства вивченню проблем здоров’я завжди приділялася велика увага. 

Представники різних наук та фахів робили спроби проникнути в таємниці 

феномена здоров’я, визначити його сутність для того, щоб навчитися вміло 

керувати ним, економно використовувати здоров’я протягом усього життя та 

знаходити засоби для його збереження. 
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Вивчення різних аспектів здоров’я як якісної цінності людини та суспільства, 

вивчення складних взаємозв’язків між чинниками навколишнього 

середовища та здоров’ям людей є важливим завданням дисципліни “Безпека 

життєдіяльності”. 

Здоров’я людей належить до числа як локальних, так і глобальних 

проблем, тобто тих, що мають життєво важливе значення як для кожної 

людини, кожної держави, так і для всього людства в цілому. 

Поняття “здоров’я” належить до числа складних медико-філософських 

уявлень. Нині існує відносно велика кількість різноманітних за напрямом, 

структурою та змістом визначень поняття “здоров’я”. Т.І. Калью на основі 

вивчення світового інформаційного потоку документів склав перелік 79 

визначень сутності здоров’я людини, але і він є далеко не повним. 

Взагалі “здоров’я” – це природний стан організму, який 

характеризується його рівновагою з навколишнім середовищем і відсутністю 

будь-яких хворобливих змін. Здоров’я людини визначається комплексом 

біологічних (спадкових і набутих) і соціальних факторів. 

Прогрес людства визначається його духовним, інтелектуальним і 

фізичним потенціалом. Одним із критеріїв будь-якого потенціалу людини є 

його здоров'я. Здоров‘я людей відноситься як до локальних, так і 

до глобальних проблем. Здоров'я в ієрархії потреб людини повинно займати 

головне місце. Коли ж головною метою життя стають матеріальні блага і для 

їх досягнення людина нехтує фізичним і духовним удосконаленням, 

гармонійність розвитку особистості порушується [3]. Така людина не лише 

не дбає про своє здоров'я, а й недбало відноситься до довкілля, знищує 

природу, цим самим шкодить здоров'ю майбутніх поколінь. 

Виділяють три рівні опису цінності здоров‘я: 

Біологічний –початкове здоров‘я передбачає досконалість саморегуляції 

організму, гармонію фізіологічних процесів як наслідок максимуму адаптації. 

Соціальний – здоров‘я є мірою соціальної активності, діяльності ставлення 

людського індивіда до світу. 

Особливий психологічний –здоров‘я є відсутністю хвороби, але 

швидше запереченням її, в значенні подолання (здоров‘я не тільки стан 

організму, але стратегія життя людини). 

Поняття «здоров‘я» містить біологічні ознаки і розглядається як 

природний стан. Перші елементи здоров‘я передаються дитині від батьків. З 

розвитком людини до певного ступеня змінюється і її здоров‘я. Біологічні 

ознаки здоров‘я передбачають фізіологічно нормальний стан і 

функціонування організму. 
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Здоров‘я людини не можна розглядати як щось незалежне, автономне. 

Воно є результатом впливу природних, антропогенних та соціальних 

факторів. 

На біологічному рівні здоров’я характеризується нормальною функцією 

організму на всіх рівнях його організації – організму, органів, гістологічних, 

клітинних та генетичних структур; нормальною поточністю типових 

фізіологічних і біохімічних процесів, які сприяють вираженню та 

відтворенню; здатністю організму пристосовуватися до умов існування в 

навколишньому середовищі, що постійно змінюються (адаптація); здатністю 

підтримувати постійність внутрішнього середовища організму; 

забезпеченням нормальної і різнобічної життєдіяльності та зберіганням живої 

основи в організмі. 

Враховуючи, що людина є соціальною істотою, то її здоров’я є 

соціальною цінністю і передумовою для соціологізації особистості, для її 

“обростання” суспільними відносинами, включення в ритм та життя 

суспільної системи. Здоров’я є мірою соціальної активності, діяльності, 

відношення людини до світу. 
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